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Klart för byggstart

I slutet av november meddelade Högsta Domstolen att man inte prövar Miljööver-
domstolens beslut gällande biokraftvärmeverket i Örtofta. Det innebär att projek-
tet äntligen kan komma igång på allvar, efter en flera år lång tillståndsprocess. 
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Högsta Domstolen har valt att inte pröva Miljö-

överdomstolens beslut rörande det planerade 

kraftvärmeverket i Örtofta. Därmed står Miljö-

domstolens beslut fast. Det innebär att vi nu har 

tillstånd för kraftvärmeverket både vad gäller 

miljöprövning och detaljplan. Vi kommer därför 

att sätta igång och bygga anläggningen under 

februari-mars månad. 

Precis som förut vill vi hålla dig informerad om 

kommande byggnation varför vi i efterföljande 

nummer ska försöka berätta så mycket det går 

om vad som är på gång på tomten. Du ska fram-

förallt få en preliminär tidplan för de närmaste två 

åren som ger dig förståelse för kommande större 

händelser. Nils-Ove Rasmusson ger er några led-

tider på nästa sida. Men eftersom saker ibland 

händer med kort varsel kommer vår hemsida 

www.elkv.se att bli allt viktigare för att snabbt få 

ut information. Som exempel kan nämnas infor-

mation om kommande breda laster på vägarna eller 

starka ljud som kommer att uppstå under bygg-

nationen. Därför är det också viktigt att du hör av 

dig till mig angående det du reagerar på. Kan vi åt-

gärda saker med enkla medel så att det blir bättre 

för dig, ska vi givetvis försöka ställa upp.

Vi kom! Vi sågs! Vi besegrades, av vinden! Vi hann 

inte bo ute på fältet mer än ett par veckor förrän 

vårt yttertak flög av från entrén! 50 meter läng-

re in på gården fick vi plocka upp delar efter att 

stormen Berit visat vem som är starkast. Det är 

otroligt mycket energi som naturen för med sig. 

Tänk om vi kunde tämja den och ge oss den kraft 

vi alla behöver. Men vid den här perioden är det 

snarare så att den suger musten ur oss. När det 

regnar eller blåser så kurar vi ihop oss, drar en filt 

över oss och stannar gärna inomhus istället. Därför 

är det också viktigt att vi alla försöker finna en ba-

lans genom små enkla tricks. Tänd ett litet ljus och 

varför inte göra som min hustru nyss gjorde, hänga 

upp ett par röda gardiner i köket. Plötsligt tränger 

värmen fram i rummet och kompletterat med lite 

varm glögg kommer energin snabbt att ge sig till 

känna. Själv ser jag fram emot att det också kom-

mer snö som lyser upp utomhus. Ljuset och färger 

spelar stor roll i våra liv för att locka fram känslor. 

Till sist vill jag påminna dig om scouternas 

julmarknad, lördagen den 10 december.

God Jul och ett Gott nytt år!

Lennart Friberg, ansvarig utgivare

–	Det känns förstås skönt, samtidigt som 

man kan tycka det är hemskt att det tar 

sådan tid, menar Nils-Ove Rasmusson, vd för 

Eslöv Lund Kraftvärmeverk AB. Detaljplanen 

fastställdes redan för ett par år sedan. Nu är 

alltså även miljöprövningen klar och ELKV har 

gällande tillstånd att uppföra och sedan driva 

ett biobränsleeldat kraftvärmeverk på tom-

ten Örtofta 21:1. 

Biokraftvärmeverket kommer att byggas i 

två etapper. Först byggs pannan som är av-

sedd för träbränslen med tillhörande turbin. 

Inom fyra år kommer man sedan att bygga 

halmpannan och turbinen som hör till den.

–	Halmpannan med turbin motsvarar ungefär 

35 procent av den totala anläggningen, så 

det är naturligt att börja med den större 

pannan, eftersom den ger den största miljö- 

vinsten och även det största ekonomiska ut-

bytet, menar Nils-Ove Rasmusson. Första 

spadtaget är planerat till februari-mars, 

sedan inleds schaktningsarbetena och val-

larna som ska omge anläggningen kommer 

att läggas upp. Om allt går enligt planerna 

kommer detta arbete att vara färdigt i början 

av sommaren. Då är vallarna, som i genom-

snitt ska vara fem meter höga, på plats. De 

kommer att ha en viktig ljuddämpande funk-

tion, inte minst under byggtiden.

Därefter ska grunden till pannhuset gjutas 

och framåt hösten kommer man sedan att 

kunna skönja konturerna av pannhuset resa 

sig över vallarna. Den planerade byggtiden 

är två år och det innebär att den första 

pannan kan tas i drift under våren 2014.

Nils-Ove Rasmusson, vd för 
Eslöv Lund Kraftvärmeverk AB  
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Miljödomstolens  
beslut står fast!
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Britas kiosk i Örtofta på eftermiddagen 3 juni 2003. 
En av de 24000 bilder som togs inom ramen för doku-
mentationsprojektet. ”En dag i Sverige”, lyder bild-
texten under bilden i Nationalencyklopedins årsband. 

ningar. På förmiddagarna är det många 

pensionärer som kommer ner. Vid lunch är 

det hungriga yrkesarbetare som stannar till 

för en bit mat och lite prat. När Brita köpte 

tomten där kiosken står i dag, bestämde hon 

sig för att utöka kioskens sortiment och att 

öppna gatukök.

–	Det hade aldrig gått i den gamla kiosken, 

den var för liten, förklarar hon. Så jag köpte 

tomten och kiosken köpte jag för 200 kronor 

nere i Höllviken. Men jag fick själv såga itu 

den och flytta hit den.

Britas morbror var byggare och han och hans 

bröder hjälpte henne med att både frakta 

hem kiosken på lastbil och att montera ihop 

den igen. Brita tror att själva kiosken är byggd 

på 1940- eller 1950-talet och inredningen 

har hängt med sedan hon tog över den. In-

redningen består alltså. Men verkligheten 

utanför kiosken har drastiskt förändrats. 

Under de dryga 60 år som Brita har haft 

kiosken i Örtofta har samhället omvandlats 

i rask takt. Från början fanns förutom två 

vanliga affärer även cykelaffär, post, bank, 

kafé och frisör i byn. Sedan slog bilismen 

igenom, lågprisvaruhusen och stormarkna-

derna kom och en efter en försvann de olika 

verksamheterna från trakten. Och det är inte 

bara näringsverksamheter som försvunnit.

–	Våra original har tunnat ut också, säger 

Brita. Det är synd, det verkar som om det 

fanns mer plats för dem som var annorlunda 

tidigare än vad det finns nu. 

Men visst finns det sådant som är sig likt 

också. För i Britas kiosk går det fortfarande 

att handla godis genom att peka och säga 

”en sån och en sån och tre sånna”. Det finns 

till och med familjer som åker med sina barn 

från till exempel Lund, bara för att låta bar-

nen handla lördagsgodis i Britas kiosk.

–	Och bakom står folk och suckar när bar-

nen ångrar sig och säger ”nej förresten, ingen 

sån, jag tar en sån i stället”, skrattar Brita. 

Det är åtminstone exakt likadant som förut!

Foto: Jeanette Thelander

Britas kiosk är Örtoftas samlingspunkt

I september 1950 började Brita Nilsson som biträde i Pressbyrån på Örtofta station. 
15 år senare flyttade hon kiosken för att kunna expandera och i dag jobbar hon fort-
farande i Örtoftas enda kiosk, som till och med har hamnat på bild i självaste 
Nationalencyklopedin. 

I dag, vid 78 års ålder, delar hon dock på job-

bet med dottern Janet. Men några planer på 

att sluta, det har hon definitivt inte. 

–	Nej, varför skulle jag det? frågar hon re-

toriskt. Jag trivs med detta och man kan ju 

inte bara sitta hemma och glo.

Att driva kiosk är en livsstil, ofta tillbringar en 

kioskägare en större del av dygnets timmar 

i kiosken än hemma. Men samtidigt ger arbe-

tet så mycket tillbaka, enligt Brita. Åtmin-

stone på en mindre ort där kiosken är en na-

turlig samlingspunkt. De flesta som handlar 

i kiosken är stamkunder, som återkommer 

mer eller mindre regelbundet och de blir 

nästan som familj, om man ska tro Brita 

och Janet. 

–	Man känner kunderna och vet vad de ska 

ha. Så de behöver inte säga något om det i 

alla fall, säger Brita och ler.

Desto mer pratas det om annat vid kiosken. 

Här avhandlas allt från de senaste nyförvär-

ven i Malmö FF till lokalhistoria om exempel-

vis ”Moped-Emma” eller de stora världshän-

delserna som avspeglas i dagens kvällstid

Sten Persson är en av Britas stammisar som stannar till 
för en tidning och en pratstund.
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just flyttning är inte det vi mest sysslar med, 

berättar Thomas Lindhard, som är driftan-

svarig på Samhall AB i Lund. Vi är 22 000 

anställda och har många händer, så vi utför 

ofta olika jobb som maskiner inte klarar av.

Gemensamt för dem som arbetar på Samhall 

är att de har funktionshinder, ofta rör det sig 

om förslitningsskador i exempelvis rygg och 

axlar. 

–	Så flyttjobb är ganska ovanligt för oss, vi har 

inte så många personer som klarar av att lyfta 

tungt. Men allt har gått bra, ungefär tio per-

soner hjälpte till att flytta ut och flytta in 

och flyttstäda.

I ett av rummen försökte projektassistenten 

Susanna Telander att skapa ordning ur kaos 

samtidigt som hon agerade spindel i nätet för 

alla närvarande. Hon visade runt och beskrev 

funktionerna hos de olika rummen och plat-

serna. Mitt i byggnaden finns två olika rum 

som nog får slåss om att karaktäriseras som 

husets hjärta. Det är dels köket med personal-

matsal och dels datarummet. Därutöver finns 

förutom kontorsrummen även konferensrum, 

toaletter och duschrum och allt är handikapp-

anpassat.

ELKV har i dag funnits på plats i fem veckor. 

Här arbetar nu cirka 15 personer och enligt 

projektets informations- och ekonomian-

svarige, Lennart Friberg, flyter allting på som 

det var tänkt.

I ett huj förvandlades en helt vanlig åker till 

en fastighet med kontor där ingenting saknas. 

Ström, vatten och avlopp, bredband – allt 

kom på plats inom loppet av ett par veckor. 

Nu är Eslöv Lund Kraftvärmeverk AB på plats 

i Örtofta.

–	Det här är en enkel match – vi är ju proffs! 

skojade Christer Nilsson som tillsammans med 

Peter Ekdahl drog fram rör för bredband när 

byggnadsmodulerna väl var på plats och 

kontorsrummen stod och väntade på sina 

tjänstemän.

Samtidigt pågick febril aktivitet kring själva 

huvudbyggnaden. Precis utanför var gräv-

maskiner igång för att förbereda inför upp-

sättningen av stängsel och Jake Bjerring och 

Mikkel Hansen var i färd med att lägga de 

sista stenplattorna framför trappan.

–	Allt har gått bra, vi är många som varit i 

farten samtidigt, men samarbetet med övriga 

företag har fungerat väl, menade Jake. Vi har 

gjort allt som föregår i jorden, schaktat, för-

berett för vatten och avlopp och allt sådant.

Allt som allt tog det ungefär fyra veckor innan 

det hela var slutfört och vädrets makter var 

för en gångs skull i oktober riktigt nådiga. Det 

gjorde att inflyttningen skedde helt enligt pla-

nerna och en arbetsstyrka från Samhall var i 

full färd med att flytta in alla lådor med kon-

torsmaterial som behövs i det vidare arbetet. 

–	För oss är ELKV en ganska typisk kund, men 

Nu är allt på plats
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Sakta men säkert kommer köket i ordning. Gerd Svensson, 
Mikael Jensen, Christian Hallberg och Susanna Telander.är på plats.
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Eslöv Lund Kraftvärmeverk AB	 Telefon	 Fax	 E-post	
Box 25, 221 00 Lund	 046-35 60 00	 046-18 92 62 	 le@lundsenergi.se

Besöksadress Råbyvägen 37	 Webbplats www.elkv.se		  Miljöcertifierat enligt ISO 14001

KONTAKTINFORMATION
Örtofta 21:1 är ett nyhetsbrev som ges ut av Eslöv Lund Kraftvärmeverk AB, ett bolag inom  
Lunds Energikoncernen. Ansvarig utgivare för Örtofta 21:1 är Lennart Friberg. 
Vid frågor kring projektet eller nyhetsbrevet, kontakta Lennart Friberg på telefon: 046-212 77 14 
eller via e-post: lennart.friberg@lundsenergi.se.

LÄS MER PÅ NÄTET!
Gå in på www.elkv.se och läs om vår planerade 
anläggning. Där hittar du också intressanta 
intervjuer och faktauppgifter.

VILL DU OCKSÅ HA FJÄRRVÄRME?
Kontakta vår säljare på Ringsjö Energi,  
Susanne Andersson, 046-35 60 15.
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Scouternas julmarknad 
i Väggarp
Nu är det tid för Scouternas julmarknad, den
är som vanligt på Scoutgården i Väggarp. En 
mängd konsthantverkare visar upp sina varor. 
Julgran kan också införskaffas.

Lördag den 10 december
mellan klockan 10 och 16


